高考复习中“地理等值线”的考点分析和解题技巧
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文章摘要：地理图像试题在历年高考中都占有相当大的比重，特别是等值线图是最常见的专题地图，在每年的高考中都有见面。由于地理等值线图空间跨度大，综合性强，知识渗透性强，迷惑度大，往往给考生带来一定的难度。为了让考生能在高考中突破这一难点，笔者在教学实践中深入分析各种类型等值线的考点，总结出一些解题的要领、解题的方法和技巧。
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等值线图是最常见的专题地图，从地理意义上看，等值线概念是等高线概念的延伸和拓宽。包括等深线、等压线、等温线（水温和气温）、等盐度线、太阳辐射等值线、等降水线、人口等密度线、等震线、地层年龄等值线、大气中某种污染物分布的等值线等等。要把握好这一个知识点，必需深入分析考点，并总结出解题的规律和技巧。

一、“等值线”的考点分析和复习要求

（一）、基本考点分析

从历年的地理高考试题的分析来看，“等值线”是一个重要的考点。如2005年考题的第33题，学生必须从回归线的位置以及海岸线、等高线、等深线等特征才能正确分析判断该地区的区域地理特征，从而确定各个功能场所的选址。通过等值线的形式，可以从以下一些角度考查有关的地理问题：

1、通过判读等高线来判断地形的种类（山地、盆谷、山脊线、山谷线、陡崖）、坡度的陡与缓，确定山脉的走向，选择水库大坝的位置、修筑公路线的走向选择、地形剖面图的绘制及工程土方的估计等。

2、通过判读等深线来判断海洋地形的种类，如大陆架、海沟、海盆、海岭、海底火山等；甚至判断地形图所在的具体海域。

3、通过判读大气等压线来判断气压中心的名称：如气旋、反气旋、高压脊、低压槽；判断不同部位的天气特点，风向与风力大小。也可以从全球范围的等压线图来判定典型的气压中心名称。

4、通过判读大气等温线来判断所在地的南北半球、季节与天气、以及该季节时大陆与海洋上的气压中心、季风盛行方向（如亚洲东部和南部）。

5、通过判读海洋等水温线判定洋流的性质，洋流的南北半球位置及大陆东西岸位置，以及洋流对地理环境的影响。

6、通过判读等降水线结合具体的地形轮廓判定山地的迎风坡与背风坡，具体离海远近、山脉走向等。

7、通过判读太阳辐射等值线，判断回答太阳辐射极大值、极小值出现的地区及原因，分布的总体规律及对人类的影响。

8、通过判读等震线判定地表某点地震的烈度、震源位置及震中距等。

9、通过判读海底岩石年龄等值线判定海岭、海沟的位置，及海底张裂地带与碰撞地带的位置与走向。

10、通过判读人口密度等值线分析某地区人口分布的规律及其影响的自然、历史、社会、经济诸因素。

（二）、复习要求

为突破以上考点，在高考复习中要抓住关键，在判读等值线图时，要注意以下几点：

1、确定等值线反映的地理要素。

2、看等值线的数值大小、走向，确定地理要素递变的规律和方向。这一步是最为关键的一步，因为它会影响后面一系列问题的判断。

3、看等值线的弯曲形状的变化，确定地理要素的分布特征。

4、看等值线的疏密程度，确定地理要素变化的缓急和幅度大小。

5、分析等值线分布特征和变化规律产生的原因。

6、将等值线图反映的基本规律应用于生产、生活，解决实际问题。

7、在平时的训练中，注意总结一些重要的规律和解题方法。

以等高线中坡度大小的判断和等压线中风力大小的判断为例，通过不同类型题目的训练，帮助学生总结以下一些规律：

1 在同一幅图中，等压（高）线越密，风力（坡度）越大。

2 在比例尺相同的不同图幅，若等压（高）线疏密相同，气压差（等高距）

越大，风力（坡度）就越大。

3 比例尺不同，若图幅相同，等压（高）线疏密相同，气压差（等高距）也相同，则比例尺越大，风力（坡度）就越大。

由于地理等值线图空间跨度大，综合性强，知识渗透强，迷惑度大，往往给学生带来一定的难度，特别是近年来的试题又出现了几种等值线相结合的形式，从而考查学生一图多用的能力。部分同学因为没有掌握良好的解题方法，在高考中无从入手，从而造成失分。为了帮助学生真正理解和掌握这部分知识，教师在教学中教会学生一些解题的要领，总结出一些解题的方法和技巧是十分必要的。

二、“等值线”题的解题技巧

在解题中我们发现，各类等值线图的判读都有一些共性的地方，可以找到一定的规律和方法。下面以最常见的，在高考中考查最多的等高线图、等温线图、等压线图、等盐度线图为例，总结一些有关等值线的巧妙的解题方法。为了简明易懂，以下所举的例子比较简单，笔者的意图主要是介绍解题方法。

（一）、作辅助线解等值线
这种方法，是在等值线图中的必要部位作一些辅助直线，以帮助判断辅助线两侧数值的高低，从而解决与等值线知识有关的地理问题。
等值线弯曲的部分往往是地理事物的性质发生变化的地方，为了能直接判断出该处地理事物的性质，可以用作辅助线的方法，使抽象的信息具体化。这种方法适用于在等值线地图中确定寒暖流、低压槽和高压脊、山谷和山脊、海岸线两侧的气压和温度、“热岛”、“雨岛”等。

示例1：画“剖面线”判断等高线图中局部地形，如山脊、山谷。

在复习过程中，也许我们都会让学生记住局部地形等高线分布的特征，如一组等高线由高向低突出，为山脊；一组等高线由低向高突出，为山谷；等高线重合部分为陡崖；两个山头之间的凹陷部分为鞍部。但是，如果学生不理解而死记的话，往往会记错，特别是在比较复杂的图中，学生的思维就更加混乱。如果通过作辅助线进行理解，学生就不会搞错。

方法是：在等高线图上的弯曲部位画一条剖面线（如下图），使剖面线与弯曲的等高线两侧相交，然后比较剖面线上中间的点（如A点）与两侧的海拔高度，如果中间的A点的海拔高于两侧，则为山脊（如左下图）；反之，则为山谷（如右下图）。这种方法很简单，学生很容易理解。
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示例2：画“同纬度线”判读等温线。

等温线发生弯曲，往往是因为海陆性质不同或洋流的影响所导致的，通过对等温线的判断可以考查该地所属的半球，所在的季节，经过的洋流的性质等知识。                   （1）判断所在地的季节。

通过等温线在陆地和海洋的弯曲情况判断季节，是学生经常出错的问题，但如果画“同纬度线”帮助理解就不会出错。

方法是：在等温线图上画一条纬线，纬线与弯曲的等温线相交，并使该纬线经过图中的陆地和海洋，在该纬线经过的陆地和海洋上各取一个点，如点A、点B，然后比较点A和点B温度的大小，如果点A在陆地，温度较高；点B在海洋，温度较低。则可以判断此时是该地的夏季（如左下图）；反之，则为冬季。
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（2）判断所经过的洋流的性质。

方法是：同样在等温线图上画一条纬线，纬线与海洋中弯曲的等温线相交，然后比较纬线所经过的中间的A点和两侧的温度，如果A点的温度高于两侧的温度，则可以判断等温线发生弯曲的地方有暖流经过（如右上图）；反之，则有寒流经过。因为暖流起到增温增湿的作用，而寒流则起到降温减湿的作用。

示例3：画“同纬度线”判读等盐度线。

海洋中，等盐度线发生弯曲，通常是由于洋流经过所致。一般，暖流经过的海区，温度升高，蒸发量加大，盐度就高一些；反之，寒流经过的海区，盐度会偏低。因此，通过判读等盐度线，也可以考查学生对洋流知识的理解。

   例题：（左下图）中的等盐度线a>b>c,若盐度等值线的分布因洋流所致，则该洋流是什么性质的洋流？
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方法是：先画一条“同纬度线”（如右上图），比较“同纬度线”上弯曲部位与两侧盐度的大小，因为等盐度线a>b>c，故中间的盐度比两侧的盐度要大。由于暖流经过的海区蒸发量大，盐度偏高，所以可以判断出，影响该等盐度线分布的洋流是暖流。

示例4：画“等高度线”判读等压线。

   我们知道，在垂直方向上，高度越高，气压越低。同时，由于近地面冷热不均，引起大气的垂直运动（上升、下沉），导致大气在同一高度上出现气压的差异，产生水平气压梯度力，导致大气的水平运动，从而形成热力环流。因此，通过判读等压面的分布情况，可以考查在垂直高度上气压的分布特点，同一水平面上两点气压的高低情况，从而考查学生热力环流的知识。

例题：根据等压面的弯曲状况（如左下图所示），判断近地面A、B两点气压的高低，并画出热力环流图。
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方法是：画一条辅助“等高度线”L与弯曲的等压面相交（如右上图），在A地和B地的高空选取两点C、D，使C、D同时位于等高度线L之上。比较C、D两点气压值的大小，根据垂直高度上气压的分布特点可知，同一水平面上气压值C>D，从而推知A地和B的气流运动方向分别是上升和下沉，使近地面的A处形成低压，而B处形成高压，则热力环流图可迎刃而解。

（二）、用图解法解等值线

   所谓图解法，就是指将没有地图（或有地图而需要转换）的试题，通过描绘简单的略图或变图，或者回忆地图内容，按照题意帮助分析解题的方法。利用图解法来解题，尤其是解有关等值线的问题，能帮助我们直观地了解和判断地理事物的水平和垂直变化状况，对解题往往会起到事半功倍的作用。

   示例1：有下面一道题，读左下图，甲地气温可能为：
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等值线数值变化规律通常有三种情况，一是可能增大，二是可能缩小，三是可能先增大（或缩小）后，又缩小（或增大）回原来值。要解这道题，用图解法来解决就能直观地看出气温的变化情况。具体做法是：先画辅助线AB（右上图），然后用类似地形剖面图的方法，沿AB作气温曲线，由A到B的气温变化总体趋势是递增，由A到C之间一定是大于0℃，而C处是0℃，所以由A到C之间的气温变化一定是先递增再递减，递减之后再回升到D处的0℃，由D到B又由0℃上升到4℃，所作图解如下图所示。甲处的气温是小于0℃，而大于－ 4℃，如果等于或小于－ 4℃，则甲处闭合曲线内还会出现一条闭合曲线，所以本题的答案是C。
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示例2：在等高距为100米的地形图中，4条等高线重叠于某悬崖处，该悬崖的相对高度可能为多少米？

很明显，这是一道在同类等值线问题中无图考图题，要求考生有较强的空间思维能力，解答时最好用图解法先将它转化为一张简图，然后再进行作答，就能轻松解决。

根据题中的条件，先绘制下图：
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假设这4条等高线的海拔分别是150米、250米、350米、450米，在它们重叠的地方，其高度至少应该超过3个等高距，也就是它们之间的相对高度最低在300米之上，而崖顶比最大等值线450米的高度要高不到一个等高距（100米）因为，如果达到100米，则可以画出另一条等高线，显然与题意不相符；同样，崖底比最小等值线150米低不到100米。这样，断崖的最大高度应该在最小值的基础上分别向上和向下各延伸不到一个等高距的高度，也就是最大值可以是小于500的米的值，即此悬崖的相对高度可能为大于300米而小于500米的任何一个高度值。

示例3：在下面的等高线图中，站在甲处的人能否看到乙处的低层建筑物？

（说明：题目只给出下图中的上面部分，下面部分为解题时所绘制。）
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这道题其实并不难，但是考生很容易给图中等高线的分布所迷惑，因为从图中看，从甲到乙地势是不断降低的，那么从甲处往低处看似乎一定能看到低处的乙，不少考生都会有这种错误的思维方式。但是，只要我们用图解法画出从甲到乙的地形剖面线图（如上图中的下面部分），很明显从甲处看乙处，视线是给乙处前面的地形所挡住的。

示例4：当台风中心位于广州东南面200千米时，广州最有可能吹什么方向的风？

显然，这道题涉及到北半球的气旋问题。在气旋的不同位置，风向是明显不同的。要解答此题，先根据题意用图解法画出气旋略图，画图时要注意等压线值由气旋中心向外是不断增大的。
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因为台风中心位于广州的东南面，即广州位于台风中心的西北面，根据实际风向受水平气压梯度力、地转偏向力和摩擦力三力共同作用的结果，而北半球的地转偏向力向右偏，可知北半球的气旋为逆时针复合型。很明显，此时广州最有可能吹西北风（上图所示）。

（三）、口诀法解等值线

1、“凸高则低，凸低则高。”

以等压线为例，等压线向高值方向凸出为低值区（如右下图为低压槽）；等值线向低值方向凸出为高值区（如左下图为高压脊）。
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   2、“大于大的，小于小的。”  

以等温线为例，相邻的两条等值线之间的闭合等值线，若其值与低值相同，则线内数值比低值低（如左下图-4℃<乙<0℃）；若其值与高值相同，则线内数值比高值高（如右下图4℃<甲<8℃）。
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在高考复习中，教师要教给学生良好的复习方法，帮助学生分析解题思路、总结解题规律和解题技巧，只要善于总结，一定能找到更好的复习方法。

参考资料：历年的《考试说明》

《中学地理教学参考》、《地理教育》等期刊
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